

Rada pro rozhlasové a televizní vysílání

se sídlem Škrétova 44/6

120 00 Praha 2

ID datové schránky: 2fjadja

Ke sp. zn. RRTV/2023/547/beh

Věc: Vysvětlení České televize k pořadu „Historie.cs“ odvysílanému dne 1. dubna 2023

Vážený,

dne 8. června 2023 byla České televizi doručena žádost Rady pro rozhlasové a televizní vysílání (dále jen „Rada“) ze dne 23. května 2023 o podání vysvětlení k pořadu „Historie.cs“ odvysílanému dne 1. dubna 2023 od 21:06 hodin na programu ČT24 (dále jen „předmětný pořad“). Rada žádá o vysvětlení, jakým způsobem Česká televize zajistila vyváženost a názorovou pluralitu v předmětném pořadu. V předmětném pořadu odborníci v oblasti médií a dezinformací odpovídali na otázku: „*Dezinformace jsou jedním z nástrojů propagandy. Kdo u nás vytváří pokřivené vnímání reality a jak se tomu bránit?*“ Moderátorka Marie Koldinská ve studiu přivítala tyto hosty: Alexandra Alvarová (expertka v oboru komunikace a propagandy), Jiří Táborský (mediální konzultant), František Vrabel (datový analytik). Radě „není zřejmé, na základě jakých skutečností se provozovatel rozhodl pozvat k diskusi na dané téma právě tři výše jmenované hosty, respektive má Rada pochybnosti o tom, zda v pořadu zazněly všechny relevantní názory a informace nutné pro to, aby si divák mohl na referované téma utvořit svůj vlastní, nezávislý názor.“

Česká televize se sídlem Kavčí Hory, 140 70 Praha 4, IČ 00027383 jednající [redacted] [redacted] podává v souladu s ust. § 137 zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „SŘ“) následující vysvětlení:

Česká televize dbá na objektivitu a vyváženost svých diskusních pořadů vhodným výběrem hostů, jimiž musí být osobnosti plně kompetentní se k tématu vyjádřit a plně reprezentující současný stav poznání dané problematiky. Jejich výběr je výsledkem součinnosti tvůrců pořadu. V případě předmětného pořadu šlo o Alexandru Alvarovou, Jiřího Táborského a Františka Vrabela. Alexandra Alvarová, mimo jiné autorka knihy *Průmysl lži. Propaganda, konspirace a dezinformační válka* (Praha 2019) a spoluautorka podcastu zaměřeného na dezinformační agendu *Kanárce v síti*, je respektovanou teoretičkou v oblasti výzkumu dezinformací a její práce je široce uznávaná odborníky z oblasti bezpečnostní komunity i akademické sféry. Do předmětného pořadu byla pozvána nejen jako specialistka na výzkum dezinformací, ale také jako člověk dlouhodobě žijící v zahraničí (nejprve Kanada, nyní USA) a schopný danou diskusi vhodně rozšířit o mezinárodní kontext dané problematiky. Druhým hostem byl Jiří Táborský, autor bezpečnostní i akademickou komunitou široce využívané knihy *V síti (dez)informací. Proč věříme alternativním faktům* (Praha 2020). Tento znalec historie i současnosti české dezinformační scény byl pozván i s ohledem na své zkušenosti z politického marketingu a ze státní správy (aktuálně působí jako mluvčí Ministerstva obrany ČR). Třetím hostem byl František Vrabel, odborník na fungování algoritmů sociálních sítí a na analýzy velkých datových souborů. Vrabel je datový analytik a zakladatel firmy *Semantic Visions*, která analyzuje více než devadesát procent světového elektronického zpravodajského obsahu (srov. např. jeho studie *Role velkých dat v informační válce*, in: Jaroslav Kurfürst – Jan Paďourek (eds.), *Za zrcadlem. Hybridní válka jako staronový fenomén mezinárodních vztahů*, Praha 2021, s. 260–274). Volba těchto tří navzájem se vhodně doplňujících

hostů plně odráží aktuální stav výzkumu dezinformační scény, na němž panuje široká shoda mezi odborníky z řad bezpečnostní komunity i akademické sféry.

Jedním z hlavních úkolů veřejné služby v oblasti televizního vysílání, která byla České televize svěřena zákonem č. 483/1991 Sb., o České televizi, ve znění pozdějších předpisů, je zejména poskytování **objektivních, ověřených**, ve svém celku vyvážených a všestranných informací pro svobodné vytváření názorů. Z výše uvedeného je zřejmé, že úkolem České televize rozhodně není šířit dezinformace (**nepravdivé a falešné informace**) a přispívat k pokřivenému vnímání reality, ale poukazovat na společenskou nebezpečnost dezinformací a cíleně dezinformace vyvracet. Pokud by tvůrci pořadu chtěli proti komukoli ze shora jmenovaných odborníků postavit oponenta, museli by poskytnout prostor zástupci dezinformační scény. Šíření dezinformací ve vysílání České televize by ale bylo v rozporu s jejími principy a posláním, jak byly popsány výše. Pro úplnost poukazujeme na to, že povinnost poskytovat **objektivní (pravdivé)** informace je rovněž jednou ze základních povinností provozovatelů vysílání stanovených v zákoně č. 231/2001 Sb., o provozování rozhlasového a televizního vysílání a o změně dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů. Není nám nad to jasné, jak by názor dezinformátora mohl relevantně přispět do diskuse o tom, jak dezinformaci rozpoznat a jak se jí bránit, když dezinformátor sám dezinformaci nerozpoznal, neubránil se jí a šíří jí dál.

Vzhledem k výše uvedenému máme za to, že v předmětném pořadu všechny relevantní názory a informace nutné pro to, aby si divák mohl na referované téma utvořit svůj vlastní nezávislý názor, zazněly. Naopak účast osoby, která šíření dezinformací propaguje či obhajuje, by mohla vážně ohrozit jeden i z imperativů České televize, a to zprostředkovat divákům pravdivý obraz skutečnosti.

S pozdravem

V Praze dne 7. července 2023

